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1. Wstęp

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) 

są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót elektrycznych związanych  

z  wykonaniem instalacji: oświetlenia podstawowego, gniazd wtyczkowych, 

instalacji gniazd 3F, instalacji SSP , instalacji ochrony przeciwporażeniowej, 

ochrony odgromowej.

 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument 

przetargowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.

1.3 Nazwy i kody

            Kategorie robót według WSZ-kod CPV 

 

         45311100-1 Roboty w zakresie okablowania elektrycznego

         45311200-2  Roboty w zakresie instalacji elektrycznych

        45312000-7 Instalowanie systemów alarmowych i anten

         45312100-8 Instalowanie przeciwpożarowych systemów alarmowych

1.4. Zakres robót objętych SST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności 

umożliwiające i mające na celu wykonanie instalacji elektrycznych w budynku.

Zakres robót obejmuje:
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α) Zasilenie

β) WLZ-ty 

χ) Instalowanie rozdzielni elektrycznych

δ) Roboty w zakresie przewodów elektrycznych

ε) Roboty w zakresie opraw elektrycznych

φ) instalacje elektryczne – montaż osprzętu

γ) instalację uziemiającą i połączeń wyrównawczych

η) zasilanie pozostałych urządzeń elektrycznych na terenie objętym 

opracowaniem.

ι) Instalacja RTV

ϕ) instalacja SSP 

κ)  pomiary pomontażowe

1.5. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z określeniami ujętymi 

w odpowiednich normach i przepisach, których zestawienie podano  na końcu 

opracowania

.

1.6. Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za 

zgodność z dokumentacją projektową.

Rodzaje (typy) urządzeń, osprzętu i materiałów pomocniczych zastosowanych do 

wykonywania instalacji powinny być zgodne z podanymi w dokumentacji 

projektowej. 
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 Dopuszcza  się  zamieszczenie  rozwiązań  w  oparciu  o  produkty (wyroby)  innych

producentów    pod warunkiem:  

    spełniania tych samych właściwości technicznych,  

    przedstawienia zamiennych rozwiązań na piśmie (dane techniczne, atesty, 

    dopuszczenia   do stosowania, uzyskanie akceptacji Inwestora). 

    W przypadku zmiany produktów na zasadach jw. należy dokonać tego 

    kompleksowo dla całego zastępczego systemu w elementach instalacji SSP 

   oraz przygotować Projekty Wykonawcze rozwiązania zamiennego uzgodniony

    z rzeczoznawcą do spraw   p.poż. i  Inwestorem. 

2. Materiały

2.1. Warunki ogólne stosowania materiałów 

Według ST EL   wszystkie  zakupione przez Wykonawcę  materiały,  dla których

normy PN i BN przewidują posiadanie zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny

być  zaopatrzone przez producenta w taki dokument. Inne materiały powinny być

wyposażone  w  takie  dokumenty  na  życzenie  Inwestora.  Przewody  kabelkowe

powinny mieć izolację 750V  a  kable n.n. 1kV. 

2.2. Deklaracja zgodności 

Wyroby i materiały elektryczne,  wymienione w zarządzeniu dyrektora Polskiego

Centrum Badań i Certyfikacji z 28 marca 1997 r. (MP nr 22 z 1997 r. poz. 216),

powinny posiadać aktualny certyfikat na znak bezpieczeństwa. 

 (1) Odbiór materiałów na budowie 

• Materiały stosowane takie jak tablica rozdzielcza, oprawy 

oświetleniowe, przewody należy dostarczać na budowę wraz ze 

świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi, protokołami odbioru 

technicznego. 

• Do  wykonania  i  montażu  instalacji  SSP  w  obiektach  budowlanych

należy stosować kable, osprzęt oraz aparaturę i urządzenia posiadające
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dopuszczenie do stosowania w  budownictwie oraz posiadać certyfikat

oraz  Świadectwo  Dopuszczenia  wydane  przez  Centrum  Naukowo

Badawczego  Ochrony  Przeciwpożarowej  CNBOP  lub  odpowiednią

jednostkę. 

• Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod 

względem kompletności i zgodności z danymi wytwórcy. 

• W przypadku stwierdzenia wad lub nasuwających się wątpliwości 

mogących mieć wpływ na jakość wykonania robót, materiały należy 

przed ich wbudowaniem poddać badaniom określonym przez dozór 

techniczny robót. 

(2) Składowanie materiałów na budowie

• Składowanie materiałów powinno odbywać się zgodnie z zaleceniami 

producentów, w warunkach zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu 

lub pogorszeniu się właściwości technicznych na skutek wpływu 

czynników atmosferycznych lub fizykochemicznych. Należy zachować

wymagania wynikające ze specjalnych właściwości materiałów oraz 

wymagania w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. 

3. Sprzęt

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 

powoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany

do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod 

względem typów i ilości wskazaniom zawartym w ST, lub projekcie organizacji 

robót, zaakceptowanym przez Inspektora Nadzoru; w przypadku braku ustaleń w 

takich dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez 

Inspektora Nadzoru.
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Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z 

zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, ST i wskazaniach Inspektora 

Nadzoru w terminie przewidzianym Umową.

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być 

utrzymany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami 

ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania.

Sprzęt powinien odpowiadać ogólnie przyjętym wymaganiom co do ich jakości jak 

i wytrzymałości. Sprzęt powinien mieć ustalone parametry techniczne i powinien 

być ustawiony zgodnie z wymaganiami producenta oraz stosowany zgodnie z ich 

przeznaczeniem.

Maszyny, urządzenia i narzędzia można uruchomić dopiero po uprzednim zbadaniu 

ich stanu technicznego i działania, ponadto należy je zabezpieczyć przed 

możliwością uruchomienia przez osoby niepowołane.

4. Transport

Wykonawca jest zobowiązany dostosowania jedynie takich środków transportu, 

które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości 

przewożonych materiałów. Środki i urządzenia transportowe powinny być 

odpowiednio przystosowane do transportu materiałów, elementów konstrukcyjnych 

itp. niezbędnych do wykonania danego rodzaju robót.

Transport materiałów i elementów małogabarytowych winien być dokonywany 

w fabrycznych opakowaniach w warunkach uniemożliwiających uszkodzenie, 

zawilgocenie lub zdekompletowanie. 

W czasie transportu, załadunku i wyładunku oraz składowania materiałów

 i osprzętu należy przestrzegać zaleceń wytwórcy. Wskazane jest dostarczenie 
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materiałów i osprzętu na stanowisko montażu bezpośrednio przed ich 

zabudowaniem.

5. Wykonanie robót

5.1. Wykonawca przedstawi do akceptacji projekt organizacji i     harmonogram 

robót uwzględniający wszystkie warunki, w     jakich będą wykonywane roboty 

instalacyjne.

5.2. Roboty przygotowawcze

5.2.1. Trasowanie

- wytyczenie tras przewodów na ścianach budynku;

- wytyczenie miejsc pod montaż korytek i rur osłonowych;

-  mechaniczne  wykonanie  otworów  w  ścianach  i  stropach  (murowanych  i

betonowych).

Trasowanie należy wykonać uwzględniając konstrukcje budynku

 oraz zapewniając bezkolizyjność z innymi instalacjami.

Trasa instalacji powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej 

konserwacji i remontów. Wskazane jest, aby trasa przebiegała w liniach 

poziomych i pionowych.

5.2.2. Kucie bruzd i zaprawienie wnęk pod tablice

-  bruzdy  należy  wykonać przy montażu instalacji.

- bruzdy należy dostosować do średnicy rury z uwzględnieniem rodzaju

 i grubości tynku.

- przy układaniu dwóch lub kilku rur w jednej bruździe szerokość bruzdy

 powinna być taka, aby odstępy miedzy rurami wynosiły nie mniej niż 5 mm.

- rury zaleca się układać jednowarstwowo.

- zabrania się wykonywania bruzd w cienkich ścianach działowych w sposób 

osłabiający ich konstrukcje.

- zabrania się kucia bruzd, przebić i przepustów w betonowych elementach 
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konstrukcyjno-budowlanych.

- przy przejściach z jednej strony ściany na drugą lub ze ściany na strop ,cała rura

powinna być pokryta tynkiem.

- przebicia przez ściany należy wykonywać w taki sposób, aby rurę można było

 wyginać łagodnymi łukami,.

5.3. Montaż konstrukcji wsporczych oraz uchwytów 

Konstrukcje wsporcze i uchwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji 

elektrycznych, bez względu na rodzaj instalacji, powinny być zamocowane 

do podłoża w sposób trwały, uwzględniający warunki lokalne i technologiczne, 

w jakich dana instalacja będzie pracować, oraz sam rodzaj instalacji.

5.4. Przejścia przez ściany i     stropy

Przejścia przez ściany i stropy powinny spełniać następujące wymagania:

– wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy 

itp. muszą być chronione przed uszkodzeniami. 

– przejścia te należy wykonywać w przepustach rurowych, 

– przejścia pomiędzy pomieszczeniami o różnych atmosferach powinny być 

wykonywane w sposób szczelny, zapewniający nieprzedostawanie się 

wyziewów, uszczelnione masami niepalnymi 

– obwody instalacji elektrycznych przechodząc przez podłogi muszą być 

chronione do wysokości bezpiecznej przed przypadkowymi uszkodzeniami. 

Jako osłony przed uszkodzeniami mechanicznymi należy stosować rury 

stalowe, rury z tworzyw sztucznych, korytka blaszane itp. 

5.5. Montaż sprzętu, osprzętu i     opraw oświetleniowych 

Sprzęt i osprzęt instalacyjny należy mocować do podłoża w sposób trwały 

zapewniający mocne i bezpieczne jego osadzenie.

Do mocowania sprzętu i osprzętu mogą służyć konstrukcje wsporcze lub 

konsolki osadzone na podłożu, przyspawane do stalowych elementów 
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konstrukcji budowlanych lub przykręcone do podłoża za pomocą kołków i śrub 

rozporowych oraz kołków wstrzeliwanych. Uchwyty (haki) dla opraw 

zwieszakowych montowane w stropach należy mocować przez wkręcanie 

w metalowy kołek rozporowy lub wbetonowanie. Nie dopuszcza się mocowania 

haków za pomocą kołków rozporowych z tworzywa sztucznego.

Zawieszenie opraw zwieszakowych powinno umożliwiać ruch wahadłowy 

oprawy.

Przewody opraw oświetleniowych należy łączyć z przewodami wypustów za 

pomocą złączy świecznikowych.

5.6. Podejście do odbiorników 

Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników należy wykonywać 

w miejscach bezkolizyjnych, bezpiecznych oraz w sposób estetyczny.

Podejścia do przewodów ułożonych w podłodze należy wykonywać w rurach 

stalowych, zamocowanych pod powierzchnią podłogi, albo w specjalnie do tego 

celu przewidzianych kanałach. Rury i kanały muszą spełniać odpowiednie 

warunki wytrzymałościowe i być wyprowadzone ponad podłogę do wysokości 

koniecznej dla danego odbiornika.

Do odbiorników zasilanych od góry należy stosować podejścia zwieszakowe. 

Są to najczęściej oprawy oświetleniowe lub odbiorniki zasilane z instalacji 

zawieszonych na drabinkach lub korytkach kablowych. Podejścia zwieszakowe 

należy wykonywać jako sztywne, lub elastyczne w zależności od warunków 

technologicznych i rodzaju wykonywanej instalacji.

Do odbiorników zamocowanych na ścianach, stropach lub konstrukcjach 

podejścia należy wykonywać przewodami ułożonymi na tych ścianach, stropach 

lub konstrukcjach budowlanych, a także na innego rodzaju podłożach np. 

kształtowniki, korytka itp.

5.7. Układanie przewodów 

5.7.1. Przewody izolowane jednożyłowe w rurkach 

α) Układanie rur

Rury należy układać na przygotowanej i wytrasowanej trasie na 
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uchwytach osadzonych w podłożu. Końce rur przed połączeniem powinny

być pozbawione ostrych krawędzi. Zależnie od przyjętej technologii 

montażu i rodzaju tworzywa łączenie rur ze sobą oraz sprzętem 

i osprzętem należy wykonywać przez:

– wsuwanie w otwory lub kielichy z równoczesnym uszczelnianiem 

połączeń, 

– wkręcanie nagwintowanych końców rur, 

– wkręcanie nagrzanych końców rur. 

Łuki na rurach należy wykonywać tak, aby spłaszczenie przekroju nie 

przekraczało 15% wewnętrznej średnicy. Promień gięcia powinien 

zapewniać swobodne wciąganie przewodów.

Cała instalacja rurowa powinna być wykonana ze spadkiem 0.1% aby 

umożliwić odprowadzenie wody powstałej z ewentualnej kondensacji. 

Zabrania się układania rur z wciągniętymi w nie przewodami.

β) wciąganie przewodów 

Przed przystąpieniem do wciągania przewodów należy sprawdzić 

prawidłowość wykonanego rurowania, zamocowania sprzętu i osprzętu, 

jego połączeń z rurami oraz przelotowość.

Wciąganie przewodów należy wykonać za pomocą specjalnego 

osprzętu montażowego. Nie wolno do tego celu stosować przewodów, 

które później zostaną użyte w instalacji. Łączenie przewodów wykonać 

wg wcześniej opisanych zasad.

5.7.2. Przewody izolowane kabelkowe na uchwytach 

W zależności od rodzaju pomieszczeń instalację należy wykonać:

– w wykonaniu zwykłym, 

– w wykonaniu szczelnym. 

Stosuje się następujące rodzaje instalacji:

– bezpośrednio na podłożu za pomocą uchwytów pojedynczych lub 

zbiorczych, 
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– na uchwytach odległościowych (dystansowych) pojedynczych lub 

zbiorczych, 

– pod tynkiem z osprzętem zwykłym lub bryzgoszczelnym, 

– na korytkach prefabrykowanych metalowych, 

– w listwach PCW. 

Przy wykonywaniu instalacji jako szczelnej należy:

przewody i kable uszczelniać w sprzęcie i osprzęcie oraz aparatach za 

pomocą dławików. Średnica dławicy i otworu uszczelniającego pierścienia

powinna być dostosowana do średnicy zewnętrznej przewodu lub kabla. 

Po dokręceniu dławic zaleca się dodatkowe uszczelnianie ich za pomocą 

odpowiednich uszczelniaczy.

• Układanie przewodów na uchwytach 

Na przygotowanej trasie należy zamontować uchwyty wg 

wcześniejszego opisu. Odległości od uchwytów nie powinny być 

większe od 0,5 m dla przewodów kabelkowych i 1.0 m. dla kabli. 

Rozstawienie uchwytów powinno być takie aby odległości między 

nimi ze względów estetycznych były jednakowe, uchwyty między 

innymi znajdowały się w pobliżu sprzętu i osprzętu do którego dany 

przewód jest wprowadzony oraz aby zwisy przewodów pomiędzy 

uchwytami nie były widoczne.

• Wykonanie instalacji p/t wymagać będzie: 

– ułożenia przewodów i zainstalowania osprzętu przed wykonaniem 

tynkowania. W przypadku wykonywania instalacji na istniejących 

ścianach niezbędne będzie wykucie odpowiednich bruzd pod 

przewody i ślepych wnęk pod osprzęt oraz ich zatynkowanie. 

Przed wykonaniem instalacji jako szczelnej należy przewody 

i kable uszczelniać w osprzęcie oraz aparatach za pomocą 

dławików.

Średnica głowicy i otworu uszczelniającego pierścienia powinna 

być dostosowana do średnicy zewnętrznej przewodu lub kabla.

Po dokręceniu dławic zaleca się dodatkowe uszczelnienie ich za 
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pomocą odpowiednich uszczelnień.

5.8.  Łączenie przewodów

W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy 

dokonywać w sprzęcie i osprzęcie instalacyjnym i w odbiornikach. Nie wolno 

stosować połączeń skręcanych. W przypadku gdy odbiorniki elektryczne mają 

wyprowadzone fabrycznie na zewnątrz przewody, a samo ich podłączenie do 

instalacji nie zostało opracowane w projekcie, sposób podłączenia należy 

uzgodnić z projektantem lub kompetentnym przedstawicielem Inżyniera.

Przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi 

i dodatkowe naprężenia. Do danego zacisku należy przyłączyć przewody 

o rodzaju wykonania, przekroju i liczbie dla jakich zacisk ten jest przygotowany.

W przypadku zastosowania zacisków, do których przewody są przyłączone za 

pomocą oczek, pomiędzy oczkiem a nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny 

znajdować się podkładki metalowe zabezpieczone przed korozją w sposób 

umożliwiający przepływ prądu. Długość odizolowanej żyły przewodu powinna 

zapewniać prawidłowe przyłączenie.

Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń 

mechanicznych. W przypadku stosowania żył ocynowanych proces czyszczenia 

nie powinien uszkadzać warstwy cyny.

Końce przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek) powinny lecz 

zabezpieczone zaprasowanymi tulejkami lub ocynowane (zaleca się 

zastosowanie tulejek zamiast cynowania).

5.9.  Przyłączanie odbiorników

Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być 

dokładnie oczyszczone. Samo połączenie musi być wykonane w sposób pewny, 

pod względem elektrycznym i mechanicznym oraz zabezpieczone przed 

osłabieniem siły docisku, korozją itp.

Połączenia mogą być wykonywane jako sztywne lub elastyczne w zależności od 

konstrukcji odbiornika i warunków technologicznych. Przyłączenia sztywne 

należy wykonywać w rurach sztywnych wprowadzonych bezpośrednio do 

odbiorników oraz przewodami kabelkowymi i kablami.
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Połączenia elastyczne stosuje się gdy odbiorniki narażone są na drgania o dużej 

amplitudzie lub przystosowane są do przesunięć lub przemieszczeń. Połączenia 

te należy wykonać:

– przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi, 

– przewodami izolowanymi jednożyłowymi w rurach elastycznych, 

– przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi w rurach

elastycznych. 

5.10.  Montaż tablic rozdzielczych

Przed przystąpieniem do montażu urządzeń przykręcanych na konstrukcjach 

wsporczych dostarczanych oddzielnie należy konstrukcje te mocować do podłoża

w sposób podany w dokumentacji.

Urządzenia skrzynkowe dostarczone na miejsce montażu wraz z przykręconą do 

nich konstrukcją wsporczą należy wstawić w przygotowane otwory i zalać 

betonem.

Tablice w obudowie naściennej lub zagłębionej należy przykręcać do kotew lub 

konstrukcji wsporczych zamocowanych w podłożu.

Po zamontowaniu urządzenia należy:

– zainstalować aparaty zdjęte na czas transportu i dostarczone w oddzielnych

opakowaniach, 

– dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach 

elektrycznych i mechanicznych, 

– założyć osłony zdjęte w czasie montażu 

– podłączyć obwody zewnętrzne 

– podłączyć przewody ochronne 

5.11  Montaż sztucznych zwodów piorunowych na budynku

a) Zwody poziome 

Sztuczne zwody piorunochronne należy instalować na stałe przy 

użyciu odpowiednich wsporników. Wymiary poprzeczne powinny być 

zgodne z normą. Zwody poziome należy instalować co najmniej 2 cm od 

powierzchni dachu przy pokryciach niepalnych i trudno zapalnych oraz 
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40 cm przy pokryciach łatwo zapalnych.

b) Przewody odprowadzające 

Przewody odprowadzające powinny być układane na zewnętrznych 

ścianach budynku na wspornikach i uchwytach. Odległość od ścian 

budynku powinna być taka sama jak przy zwodach poziomych.

Przewody odprowadzające powinny być prowadzone po najkrótszej 

trasie pomiędzy zwodem, a przewodem uziemiającym. Połączenia 

przewodów odprowadzających z uziomami sztucznymi należy wykonać 

przy pomocy złączy probierczych.

c) Uziomy 

Uziomy sztuczne należy wykonywać jako uziomy poziome otokowe, 

promieniowe lub pionowe.

Uziomów tych nie wolno zabezpieczać przed korozją powłokami nie 

przewodzącymi. Do uziomu należy połączyć wszystkie pobliskie 

podziemne urządzenia metalowe.

5.12 Instalacje elektryczne zewnętrzne  

       Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek

skoordynowania  robót  i  sprawdzenia  zgodności  rzędnych  terenu  z  danymi  w

dokumentacji projektowej oraz oceny warunków gruntowych.

Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności od 

głębokości wykopu, ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu. Pod fundamenty 

prefabrykowane zaleca się wykonywanie wykopów wąskoprzestrzennych ręcznie. 

Ich obudowa i zabezpieczenie przed osypywaniem powinno odpowiadać 

wymaganiom BN-83/8836-02 

 Wykop rowka pod kabel powinien być zgodny z dokumentacją projektową, SST 

lub wskazaniami Inżyniera. Wydobyty grunt powinien być składowany z jednej 

strony wykopu. Skarpy rowka powinny być wykonane w sposób zapewniający ich 
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stateczność. W celu zabezpieczenia wykopu przed zalaniem wodą z opadów 

atmosferycznych, należy powierzchnię terenu wyprofilować ze spadkiem 

umożliwiającym łatwy odpływ wody poza teren przylegający do wykopu. 

Zasypanie fundamentu lub kabla należy dokonać gruntem z wykopu, bez 

zanieczyszczeń (np. darniny, korzeni, odpadków). Zasypanie należy wykonać 

warstwami grubości od 15 do 20 cm i zagęszczać ubijakami ręcznymi lub 

zagęszczarką wibracyjną. Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien wynosić 0,95 . 

Zagęszczenie należy wykonywać w taki sposób aby nie spowodować uszkodzeń 

fundamentu lub kabla. Nadmiar gruntu z wykopu, pozostający po zasypaniu 

fundamentu lub kabla, należy odwieźć na miejsce wskazane przez Wykonawcę 

robót drogowych lub przez Inżyniera.

Układanie kabli

Kable należy układać w trasach wytyczonych przez fachowe służby geodezyjne. 

Układanie kabli powinno być zgodne z normą . 

Kable powinny być układane w sposób wykluczający ich uszkodzenie przez 

zginanie, skręcanie, rozciąganie itp.

Temperatura otoczenia przy układaniu kabli nie powinna być mniejsza niż 0oC.

Kabel można zginać jedynie w przypadkach koniecznych, przy czym promień 

gięcia powinien być możliwie duży, jednak nie mniejszy niż 10-krotna zewnętrzna 

jego średnica.

Bezpośrednio w gruncie kable należy układać na głębokości 0,7 m z dokładnością ±

5 cm na warstwie piasku o grubości 10 cm z przykryciem również 10 cm warstwą 

piasku, a następnie warstwą gruntu rodzimego o grubości co najmniej 15 cm.

Jako ochronę przed uszkodzeniami mechanicznymi, wzdłuż całej trasy, co najmniej 

25 cm nad kablem, należy układać folię koloru niebieskiego szerokości 20 cm.

Przy skrzyżowaniu z  z drogami, kabel należy układać w przepustach kablowych. 

Przepusty powinny być zabezpieczone przed przedostawaniem się do ich wnętrza 

wody i przed ich zamuleniem. 
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W miejscach skrzyżowań kabli z istniejącymi drogami o nawierzchni twardej, 

zaleca się wykonywanie przepustów kablowych metodą wiercenia poziomego, 

przewidując po jednym przepuście rezerwowym na każdym skrzyżowaniu.

Kabel ułożony w ziemi na całej swej długości powinien posiadać oznaczniki 

identyfikacyjne.

Zaleca się przy latarniach, szafie oświetleniowej, przepustach kablowych; 

pozostawienie  2-metrowych zapasów eksploatacyjnych kabla.

Po wykonaniu linii kablowej należy pomierzyć rezystancję izolacji poszczególnych 

odcinków kabla induktorem o napięciu nie mniejszym niż 2,5 kV, przy czym 

rezystancja nie może być mniejsza niż 20 Momów/m.

Zbliżenia i odległości kabla od innych instalacji podano w tablicy 2.

Tablica 2. Odległości kabla od innych urządzeń podziemnych

Lp. Rodzaj urządzenia podziemnego

Najmniejsza dopuszczalna odległość w cm

pionowa przy

skrzyżowaniu

pozioma przy

zbliżeniu

1 Kable elektroenergetyczne na napięcie

znamionowe sieci do 1 kV

25 10

2 Kable elektroenergetyczne na napięcie

znamionowe sieci wyższe niż 1 kV

50 10

3 Kable telekomunikacyjne 50 50

4 Rurociągi  wodociągowe,  ściekowe,

cieplne, gazowe z gazami niepalnymi

50 *) 50

5 Rurociągi z cieczami palnymi 50 *) 100

6 Rurociągi z gazami palnymi wg PN-91/M-34501 [18]

7 Części podziemne linii napowietrznych

(ustój, podpora, odciążka)

- 80

8 Ściany budynków i inne budowle, np.

tunele, kanały

- 50

*) Należy zastosować przepust kablowy.

.
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5.13  Instalacje RTV-SAT

Ww. instalację projektuje się dla wszystkich pomieszczeń ćwiczeń na parterze i

Ip. po jednym gnieździe w pom. (razem 4 gniazda RTV-SAT). Instalacje wykonać

przewodem koncetrycznym RG6 zgodnie z częścią rysunkową. Multiswich można

umieścić na strychu i zasilić z proj. obwodu oświetlenia strychu nr 13 i umieścić w

rozdzielni  24  modułowej,  IP55.  Uniwersalna  instalacja  telewizyjna  umożliwiać

będzie  odbiór:  naziemnej  telewizji  DVB-T,  analogowego  radia  FM,  cyfrowego

radia,  oraz  telewizji  satelitarnej.  Na dachu budynku  należy zamontować  anteny:

kierunkową UHF, radiową, czaszę satelitarną.

5.14  Instalacja systemu SSP 

SSP  dla  budynku  opracowano   w  oparciu  o aparaturę  firmy  posiadającej

wymagane atesty Centrum Naukowo Badawczego Ochrony Przeciwpożarowej  w

Józefowie k/Otwocka. Instalację można wykonać przy użyciu urządzeń innej firmy

o parametrach nie gorszych niż w/w. 

Dlatego głównym elementem projektowanego adresowalnego systemu 

sygnalizacji pożaru jest modułowa centrala alarmowa ,  

Centrala jest umieszczona w obudowie zamykanej na klucz. Na płycie czołowej

centrali  jest  umieszczony  duży  wyświetlacz  LCD  z  interfejsem  użytkownika,

służący do komunikacji z centralą. W środkowej części drzwi znajdują się główne

elementy obsługowe centrali – klawiatura i diody świecące, informujące o stanie

centrali.  Programowanie  centrali  odbywa  się  z  poziomu  oprogramowania

serwisowego  będącego  na  wyposażeniu  firmy  instalatorskiej.  Możliwości

programowe  centrali  są  bardzo  duże  i  trudno  tu  wymieniać  wszystkie  sposoby

programowania.  W  niniejszym  projekcie  zawarte  będą  zalecenia  do  sposobu

zaprogramowania  centrali,  jednak  firma  instalatorska  powinna  w  momencie

montażu zweryfikować aktualne dane programowe.

Użytkownik  ma  dostęp  do  pamięci  systemu,  co  umożliwia  odtworzenie

przebiegu  zdarzeń  pożarowych  lub  awarii.  Pamięć  centrali  jest  niekasowalna.

Wykrycie pożaru sygnalizowane jest akustycznie i optycznie w centrali CSP oraz
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będzie przekazywane do elementów sygnalizacji pożarowej wewnątrz budynku. 

Lokalizację  elementów systemu sygnalizacji  pożaru przedstawiono na planach

instalacji poszczególnych kondygnacji budynku. 

Czujki będą zainstalowane głównie na suficie, 

1.1.1.1. Przewody linii dozorowych p.poż. należy prowadzić w odległości min. 0,3 m
od przewodów instalacji elektrycznych.

2.2.2.2. Przejście przewodów przez przegrody pożarowe wykonać z uszczelnieniem
o wytrzymałości E120.

3. Do  centrali  sygnalizacji  pożaru  SSP  należy  doprowadzić  przewód

wyrównawczy DYżo 4 mm2 do podłączenia uziemienia obudowy centrali.

Montaż urządzeń.
Urządzenia systemu sygnalizacji pożaru należy instalować:

1. centralę CSP na wysokości 1,2 m,

2. czujki  optyczne  dymu  na  suficie  właściwym  w  przestrzeni  nad  sufitem

podwieszanym oraz na suficie podwieszanym, 

3. ręczne ostrzegacze pożarowe na ścianach na wysokości 1,4 m,

4. sygnalizator  akustyczny  na  ścianie  na  wysokości  2,3  m,  poprzez  puszkę
instalacyjną PIP – 1A,

Czujki optyczne należy umieszczać w odległości min. 0,5 m od ścian, podciągów,

opraw oświetleniowych, itp.

 Uruchomienie i odbiór instalacji SSP i oddymiania

Uruchomienie  systemu  wykonać  w  oparciu  o  DTR  urządzeń  i  zalecenia

producenta systemu sytemu.

System skonfigurować i zaprogramować zgodnie ze scenariuszem ochrony przed

pożarem.

Wykonawca instalacji dostarcza do odbioru:

-  certyfikaty,  aprobaty  techniczne  i  deklaracje  zgodności  zainstalowanych

urządzeń

- protokoły pomiarów 

- instrukcję badań i konserwacji systemu

- dokumentację powykonawczą systemu

Skład zespołu odbioru instalacji:

- przedstawiciel inwestora

- inspektor nadzoru

- przedstawiciel wykonawcy robót
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- specjalista z zakresu ochrony PPOŻ.

- osoba odpowiedzialna za konserwację i obsługę systemu

Program odbioru systemu powinien zawierać: 

- sprawdzenie parametrów technicznych zastosowanych urządzeń wynikających

z DTR

- sprawdzenie zadziałania urządzeń aktywnych systemu 

5.15. Próby montażowe

Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące 

badania i pomiary. Zakres prób montażowych należy uzgodnić z inwestorem. 

Zakres podstawowych prób obejmuje:

– pomiar rezystancji izolacji instalacji 

– pomiar rezystancji izolacji odbiorników 

– pomiary impedancji pętli zwarciowych 

– pomiary rezystancji uziemień 

– pomiary instalacji odgromowej

– pomiary natężenia oświetlenia

.

Weryfikacja jakości wykonania prac wykończeniowych.

Polega ona na wizualnym sprawdzeniu wszelkich prac wykończeniowych,

włączając   w  to  sprawdzenie  zgodności  dokumentacji  ze  stanem

rzeczywistym instalacji.

•
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6. Kontrola jakości robót

(1) Sprawdzenie i odbiór robót powinno być wykonane zgodnie z normami i 

przepisami.

(2) Sprawdzeniu i kontroli w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu 

powinno podlegać:

– zgodność wykonania robót z dokumentacją projektową,

– właściwe podłączenie przewodu fazowego i neutralnego do gniazd 

– załączanie punktów świetlnych zgodnie z założonym programem 

– wykonanie pomiarów rezystancji uziemienia, izolacji, pomiarów 

skuteczności ochrony przeciwporażeniowej z przekazaniem wyników do 

protokołu odbioru. 

– wykonanie pomiarów instalacji niskoprądowych

– uruchomienie systemów alarmowych, SSP, KD i domofonowych

7. Obmiar robót

Obmiar robót obejmuje całość instalacji elektroenergetycznych.

Jednostką obmiarową jest komplet robót.

8. Odbiór robót

8.1. Odbiór robót zanikających i     ulegających zakryciu 

8.2. Odbiory częściowe

8.3. Odbiory końcowe

8.4. Odbiory ostateczne 

9. Podstawa płatności

Podstawę płatności stanowi komplet wykonanych robót i pomiarów 

pomontażowych.
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10. DOKUMENTY ODNIESIENIA (PRZEPISY ZWIĄZANE)

NORMY I PRZEPISY

• USTAWA z dnia 7 lipca 1994 roku – „Prawo Budowlane” (Dz. U. Nr 89, 

poz. 414 z późniejszymi zmianami);

• USTAWA „Prawo energetyczne” z 10.kwietnia 1997 r z późniejszymi 

zmianami

• ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 12 kwietnia

2002 roku w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 
budynki i ich usytuowanie; z późniejszymi zmianami,

• USTAWA z dnia 12 września 2002 r. o normalizacji

• OBWIESZCZENIE PREZESA POLSKIEGO KOMITETU 

NORMALIZACYJNEGO z dnia 14 czerwca 2004 r. w sprawie wykazu 

norm zharmonizowanych,

• ROZPORZADZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 3 lipca 

2003 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego

• ROZPORZADZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 18 maja 

2004 r. w sprawie określenia metod i podstaw sporządzania kosztorysu 

inwestorskiego, obliczania planowanych kosztów prac projektowych oraz 

planowanych kosztów robót budowlanych określonych w programie 

funkcjonalno –użytkowym

• ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 2 września 

2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej,

specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz 

programu funkcjonalno – użytkowego

• ROZPORZĄDZENIA MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 26 czerwca

2002 roku w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy 

informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa

pracy i ochrony zdrowia;

• ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SPRAW WEWNETRZNYCH I 

ADMINISTRACJI z dnia 16 czerwca 2003 r. w sprawie ochrony 

przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów

• USTAWA Kodeks pracy z 26. czerwca 1974 z późniejszymi zmianami – 

podstawowy akt prawny w zakresie BHP

• ROZPORZĄDZENIE MINISTRA PRACY I POLITYKI SOCJALNEJ z 

dnia 26 września 1997 r. Z późniejszymi zmianami, w sprawie ogólnych 

przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy

• ROZPORZĄDZENIE MINISTRA GOSPODARKI z dnia 17 września 1999 

r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach i instalacjach 

energetycznych

• ROZPORZĄDZENIE MINISTRA GOSPODARKI z dnia 17 lutego 2003 r. 

w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 

budowlanych
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• ROZPORZĄDZENIE MINISTRA GOSPODARKI I PRACY z dnia 27. 

lipca 2004 r w sprawie szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny 

pracy

• ROZPORZĄDZENIE MINISTRA GOSPODARKI, PRACY I POLITYKI 

SPOŁECZNEJ z 28.kwietnia 2003 r w sprawie szczegółowych zasad 

stwierdzania posiadania kwalifikacji przez osoby zajmujące się eksploatacją 
urządzeń instalacji i sieci (Dz. U. 2003 nr 89, poz. 828; nr 129, poz. 1184)

• ROZPORZADZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 23 czerwca 

2003 r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

oraz planu bezpieczeństwa

• ROZPORZĄDZENIA MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 27 sierpnia 

2002 roku w sprawie szczegółowego zakresu i formy planu bezpieczeństwa i

ochrony zdrowia oraz szczegółowego zakresu rodzaju robót budowlanych, 

stwarzających zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi;

• USTAWA z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych

• ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 11 sierpnia 

2004 r w sprawie sposobów deklarowania zgodności wyrobów budowlanych 

oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym

• ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 14 maja 

2004 r w sprawie kontroli wyrobów budowlanych wprowadzonych do obrotu

• USTAWA z 29.stycznia 2004 r Prawo Zamówień publicznych (Dz. U. Nr 

19, poz. 177)

• ROZPORZĄDZENIE KOMISJI (WE) NR 2151/2003 z dnia 16. grudnia 

2003 zmieniające rozporz. (WE) 2195/2002 Parlamentu Europejskiego w 

sprawie Wspólnego Słownika Zamówień (CPV)

• PN-IEC 6-364-1:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych

• PN - EN-12464-1:2000 Światło i oświetlenie – oświetlenie miejsc pracy.

Uwaga:  W przypadku powołań  normatywnych  niedatowanych obowiązuje

zawsze najnowsze wydanie cytowanej normy.

• I inne obowiązujące przepisy prawne, przepisy techniczno-budowlane,  zasady

wiedzy technicznej.
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